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,....If | were asked to tell what | mean by the
Tides | should feel it exceedingly difficult to
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Mniej spektakularne, réwniez ciekawe i wazne:
ptywy skorupy ziemskiej
zmiany wysokosci
zmiany sity ciezkosci
zmiany kierunku linii pionu

zmiany dtugoéci, powierzchni, objetosci
ptywy atmosfery
ptywowe zmiany predko$ci obrotowej Ziemi
ptywowe zmiany orientacji Ziemi
perturbacje ssz
»ciemna strona ksiezyca” i jego ucieczka

efekty posrednie ptywdw oceanicznych i atmosferycznych

trzesienia Ziemi












GM
70 = — 35
r

YA =70 — Yo -

B =% + 70



YA =0 —

YB X~ Y0 +

Y0 -

Yo -

S
=




GM
70 = — 35
r

YA=Y0 — Y0

B =% + 70



GM
70 = — 35
r

YA=Y0 — Y0

B =% + 70



Yv

Yh =

(=1 +

-(sinz +

R
—(3cos’z—1)

R 3 .
?(5811122))




GM R 2
Y=|"5 -(cosz + ?(3COS 2—1))
GM . R 3 .
,.yh: ,r‘_2 .(Slnz + ?(5811’122:))




Sita wypadkowa — ~




Vp="Vg + V®+VQ+VQ|—+VO" +...

1
0,46
0,00005
0,000006
0,000001

Q P00 @A



Va

§GmR2

Vo = p (§COS z—§)
cos z = sin @sin d + cos p cos d cos(t)

{ GmR? 3 1

i [ 3(sin? p — £)(sin?d — 3)

+ sin 2 sin 2§ cos t

+ cos? pcos? § cos 2t



1
Vo = 3 (écos z—é)
cos z = sin@sin § + cos ¢ cos ¢ cos(t)

{ GmR? 3

wyraz strefowy

v :§GmR2'[

4 3

3(sin?  — $)(sin? 6 — 3)

ptywy dtugookresowe

+sin 2¢sin 20 cos t

+ cos? ¢ cos? § cos 2t ]



Va

B § GmR?

4

|

r3

GmR? 3

1
Vo = (zcos”z— =)

rd 2

2

cos z = sin@sin § + cos ¢ cos ¢ cos(t)

+ sin 2 sin 26 cos t

+ cos? ¢ cos? § cos 2t

. [ 3(sin? p — £)(sin?d — 3)

wyraz tesseralny
ptywy dobowe



1
Vo = 3 (écos z—é)
cos z = sin@sin § + cos ¢ cos ¢ cos(t)

{ GmR? 3

B § GmR?

;2 1y (in2 1
Va 4T—3-[3(sm o —3)(sin“d — 35)

+sin 2¢sin 26 cost

wyraz sektorowy

2 2
+ cos” ¢ cos” § cos 2t plywy péh-dobowe













100pGal

VARVARN



100pGal




100pGal

VAR VRN



100pGal

-~

Y



T

Y



100pGal

T

Z5

<
<

T¢ =24h50min

>

>



Laplace

e[S (B s

r n=2

Doodson

= Z A(Kl_ﬁ, R, (p) sin {(a17" + ass + agiL + aqp + CL5N' + aﬁps)t}

T 24833 h  éredni czas ksiezycowy
$ 27,3 d  érednia dtugosé Ksiezyca
h 365,25 d  érednia dtugoéé Stoica
P 8,8 lat  érednia dtugoéé perigeum orbity Ksiezyca
-N 18,6 lat  $rednia dtugos¢ wezta wstepujacego orbity Ksiezyca

Ds 20942 lat  $rednia dtugo$é perigeum orbity Storica
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Wykaz 1: fragment katalog potencjatu ptywowego
0O 0 0 O O 0.00000000—-8695028819. 0. MO0SO
0O 0 0O O O 0.00000000 395037. 0.

0 0 0 1 0 0.00220641 771912590. 0.

0 0 0 1 0 0.00220641 —307251. 0.

0 0 1 -1 0 0.00243541 0. 267094.

0 0 0O 2 0 0.00441281 —7537749. 0.

0 0 1 0 O 0.00464181 0. —5631229.

0 0 1 1 0 0.00684822 0. —868055.

0 0 2 1 0 0.01149003 1177773. 0.

0 1 0-1-1 0.03886027 —1177773. 0.

0 1 0 0 -1 0.04106668 —136150588. 0. SA
0 1 0 0O 1 0.04107060 7066640. 0.

0 1 0 1 -1 0.04327309 1177773. 0.

0 2 -2-1 0 0.07064725 588887. 0.

0 2 -2 0 0 0.07285365 —8597745. 0.

0 2-2 1 0 0.07506006 706664. 0.

0 2 -1 0 0 0.07749547 0. —1068375.

0 2 0 0 -2 0.08213336 —3179988. 0.

0 2 0 0 0 0.08213728 —856594487. 0. SSA
0 2 0 1 0 0.08434369 21435473. 0.

0 2 0 2 0 0.08655009 4711093. 0.

0 3 0 0 —1 0.12320396 —49937586. 0. STA
0 3 0 1 -1 0.12541037 942219. 0.

0 4 0 0 —2 0.16427064 —2002215. 0.

1 0-1 1 0 0.54658111 63128646. 0.

1 0 0 -1 0 0.54681011 0. 5364135.

3 -1-1 0 1 1.60134107 —3651097. 0.

4 0 -1 0 0 31.17552851 0. 1148504.



Symbol Okres Pochodzenie
Ptywy dtugookresowe

My Staty ptyw ksiezycowy
So Staty ptyw stoneczny
Sa 365.25¢ Ptyw eliptyczny Sy
Ssa 182.624 Ptyw deklinacyjny Sy
M, 27.55% Ptyw eliptyczny M
My 13.66¢ Ptyw deklinacyjny M
Ptywy dobowe
O 25h49™ Gtéwna fala ksigzycowa
P 24h(gm Gtéwna fala stoneczna
K 23h56™ Fala deklinacyjna k-s
Ptywy pét-dobowe
Ny 12h39m Ptyw eliptyczny My
M, 12h25™ Gtéwna fala ksiezycowa
Sy 12mo0™ Gtéwna fala stoneczna
Ptywy ter-dobowe
M3 gh17m Gtéwna fala ksiezycowa

..i wiele, wiele innych. ..
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